



# 巩固拓展经济回升向好势头

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之一

■新华社记者 王雨萧 魏玉坤

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划篇布局之年,做好全年经济工作至关重要。

7月30日召开的中央政治局会议,指出“要保持战略定力,增强必胜信心”,要求“正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,用好发展机遇、潜力和优势,巩固拓展经济回升向好势头”。

## 中国经济展现强大活力和韧性

增长5.3%——上半年,中国经济交出一份殊为不易的答卷。

“主要经济指标表现良好,新质生产力积极发展,改革开放不断深化,重点领域风险有力有效防范化解,民生兜底保障进一步加强,我国经济展现强大活力和韧性。”中央政治局会议作出重要判断。

“稳”的态势持续,“进”的步伐坚定——

上半年GDP增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点,月度调查失业率和物价基本平稳;货物进出口总额创同期新高;外汇储备规模连续6个月保持增长。

“新的动能积累,‘畅’的循环改善——

上半年,高技术产业增加值同比增长9.5%;最终消费支出对经济增长贡献率达52%,“主引擎”动力更强;货物周转量同比增长5.1%,旅客周转量增长4.9%,6月末我国广义货币(M2)余额同比增长8.3%。人流、物流、资金流持续改善,“流动中国”展现蓬勃活力。

“超出预期”“高度韧性”,国际人士和外媒对2025年上半年中国经济增速作出积极评价。

“特别要看到,中国经济新的进展和突破,是在外部环境急剧变化的情况下取得的,表明中国经济的抗压能力和内生动力都在进一步增强。”中国宏观经济研究院院长黄汉权说。

## 完善对虚拟资产活动的监管框架

## 香港《稳定币条例》生效

新华社香港8月1日电(记者 刘英伦)香港《稳定币条例》1日正式生效,在香港设立法币稳定币发行人的发牌制度,完善对虚拟资产活动的监管框架,保持金融稳定,同时推动金融创新。

香港金融管理局发布的《持牌稳定币发行人监管指引》和《打击洗钱及恐怖分子资金筹集指引(持牌稳定币发行人适用)》于1日刊宪。随着监管制度正式生效,市场参与者应遵守《稳定币条例》及相关指引。

金管局表示,发牌将是一个持续进行的过程,鼓励有意申请牌照的机构于8月31日或之前联系金管局,让金管局传达监管期望并适当提供反馈。如个别机构认为已准备充分并希望尽早获得考虑,应于9月30日或之前向金管局提交申请。公众日后可参阅金管局网站上公布的持牌稳定币发行人。

香港特区立法会于5月21日审议通过《稳定币条例草案》。条例实施后,任何人如在业务过程中在香港发行法币稳定币,或在香港或以外发行宣称锚定港元价值的法币稳定币,必须向金融管理专员申领牌照。相关人士须符合储备资产管理及赎回等方面的规定,包括妥善分隔客户资产、维持健全的稳定机制,以及须在合理条件下按面额处理稳定币持有人的赎回要求。相关人士也须符合一系列打击洗钱及恐怖分子资金筹集、风险管理、披露规定及审计和适当人选等要求。

(上接第1版)

同日,国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示,中方高度重视中尼关系发展,愿同尼方一道努力,以中尼建交70周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”及各领域交流合作,推动中尼

(上接第1版)

1981年,他赴英国访学,目的地正是“流动稳定性弱非线性理论”的发源地与权威殿堂。他本意拓展该理论应用,深入研究中却发现冰冷的实验数据与权威预言频频冲突。面对理论创立者,周恒毫无畏惧,以实事求是的锋芒剖析权威。历经四年严谨求证,他精准指出了这一流行三十余年理论的根本缺陷,更提出了行之有效的改进方法,赢得包括我国著名科学家钱伟长在内的学界高度赞誉。

天津大学机械工程学院教授苏彩虹是周恒先生的学生,现任天津大学高速空气动力学研究室主任。她深知恩师准则:“周先生要求研究必须‘面向工程实际,对国家有用’。”周恒犀利指出“在论文中发明一堆理论新词没有意义”“用上了才是对成果的最高评价”。这份对“有用”的极致执着,驱动着他在鲐背之年依然迸发惊人事学术活力。

2014年,85岁的周恒得知我国新型飞行器研发受制于现有空气动力学计算精度,立即行动,与张涵信院士敏锐捕捉问题症结,开创性提出稀薄气体力学研究的新思路与新方法——一个由中国人率先定义的新领域。他绝非纸上谈兵,自2017年起,以耄耋之龄躬身入局,亲自指导青年教师,在对他而言也是全新的学术疆域开垦深耕,并取得了鼓舞人心的实质性进展。

## 育人之道:甘为人梯与破“五唯”的呐喊

“好学生不是教出来的,是学出来的。”周恒先生这句朴素箴言,道出了他教育理念的核心:点燃学生自主探索的火焰,培养独立思考能力。他甘做一架沉默的梯子,托举学生向上攀登,自己却隐于光环之外。

天津大学机械工程学院力学系青年教师韩宇峰告诉记者,周恒先生这份近乎执拗的谦逊是其师者风骨的底色。他坚决反对将学生的成就归功于自己,“成就是人家自己拼出来的”,是其常挂嘴边的话。与之辉映的,是他深沉低调的大爱。年复一年,他“偷偷”走

“保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性”“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“有力促进国内国际双循环”……会议就做好下半年经济工作作出重要部署。

清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜表示,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变,各地各部门落实好会议各项部署,政策连续稳定发力,将有效引导预期、提振信心,为经济稳定运行提供关键支撑。

## 巩固拓展经济回升向好势头

要清醒看到,当前我国经济运行依然面临不少风险挑战。会议要求“要正确把握形势”,同时指出要“巩固拓展经济回升向好势头”。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵认为,这意味着要在释放内需潜力、促进国内国际双循环、防范化解重点领域风险等方面下更大功夫、想更多办法,推动经济持续回升向好。

“持续发力、适时加力”——会议这一表述,对下半年宏观政策定下基调。

邹蕴涵表示,持续发力,意味着保持已有政策的连续性稳定性,让经营主体有稳定的政策预期和市场预期,积极巩固稳增长成果;适时加力,则保留了推出增量政策的灵活空间,根据形势变化加大逆周期调节力度,确保完成全年经济社会发展目标任务。

夜幕降临,位于河南开封的万岁山景区灯光璀璨。非遗打铁花、古风巡游等特色活动让游客变身“剧中人”,沉浸式感受武侠世界的豪情。

“我们上新了100多场节目,今年以来客流量同比增长超200%。”万岁山武侠城营销中心品宣部经理王雪莹说。

增强发展内生动力,必须充分发挥内需尤其是消费的“主引擎”作用。

“要按照会议部署,培育服务消费新的增长点,打造服

务新业态、新场景,加快补齐教育、医疗、养老等领域供给短板,充分激活国内大市场的强大动能。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬说。

## 以深化改革开放激活发展动能

“从取号、扫码、刷脸、拍照到办理结束,全程才5分钟,太快了!”在福州市行政服务中心,刚办理完出租车从业证的谢先生感慨。

企业信息变更“一件事”、开办餐饮店“一件事”……福州以“高效办成一件事”改革为牵引,持续推动更多重点事项从“多部门来回跑”到“一件事高效办”。

改革是发展的动力。

重庆推动不符合规定的文件按相关程序加快修改废止,安徽实行企业省内迁移“一键直达”……各地以深化改革开放进一步激发经营主体活力、畅通国民经济循环。

夯实科技自立自强根基,培育壮大新动能。“会议明确坚持依靠科技创新引领新质生产力发展。要持续推动科技体制改革,统筹传统产业升级和新兴产业培育壮大,激活发展新动能。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

开放是中国经济的活力之源。会议强调,“要扩大高水平对外开放,稳住外贸外资基本盘”。

近期,从允许合格境外投资者参与ETF期权交易,到支持有条件的国家级经开区开展境外驻点招商……中国稳步扩大制度型开放,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

保持战略定力,增强必胜信心,积极识变应变求变,集中力量办好自己的事,我们有信心实现“十四五”圆满收官,为“十五五”良好开局打牢基础。

新华社北京8月1日电



中俄“海上联合-2025”联合演习8月1日在俄罗斯符拉迪沃斯托克某军港开幕。

图为7月31日在俄罗斯符拉迪沃斯托克某军港拍摄的中俄双方部分参演舰艇。

新华社发

## 武汉大学:对肖某某纪律处分、杨某某学位论文等进行全面调查复核

新华社武汉8月1日电 针对近日社会广泛关注的“武大图书馆事件”,武汉大学1日通报称,学校已组建工作专班,正在对肖某某纪律处分、杨某某学位论文等进行全面调查复核。

2023年,武汉大学女学生杨某某发文称,在图书馆自习时被男学生肖某某“性骚扰”。事后,武汉大学给予肖某某记过处分。日前,“杨某某诉肖某某案”一审宣判。法院判决认为肖某某的行为并不属于针对特定受害人进行的

与性有关的骚扰行为,不符合性骚扰的构成要件,驳回杨某某的全部诉讼请求。该事件引发社会广泛关注。

武大通报称,学校充分尊重司法判决结果,全力维护学生合法权益和身心健康,真诚感谢社会各界的关心、监督和批评。学校已组建工作专班,正在对肖某某纪律处分、杨某某学位论文等进行全面调查复核,并将以事实为依据,严格按照校纪校规、学术规范作出相应处理。

## 习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电

面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断发展。

## 湍流人生 求是风骨

天津大学基金会,为“北洋励志金”捐款,资助寒门学子。“别让人知道”是他唯一的嘱托,只为默默照亮年轻生命的航程。

周恒传递的,更是根植于心的科研价值观。天津大学机械工程学院青年教师陈杰的经历即是明证。她从法国归国时,研究方向与周恒团队不同。周恒敏锐地看到国家在高超声速领域的迫切需求,鼓励她“跨界”。陈杰潜心钻研取得突破后,周恒却建议其将重量级论文发表在中文期刊《空气动力学学报》上,而非投向更易被国际SCI收录的期刊。面对“亏不亏”的疑问,陈杰回答干脆:“当然不亏!”她深知周恒的理念:研究的价值在于解决问题、服务国家工程实际。让国内工程师看见、应用,比追逐论文指标更重要。“遇到周先生,让我走上了一条‘正确’的科研之路。这‘正确’,不仅是方向,更是价值观。”陈杰说。

这份对“正确”的执着,让周恒将目光投向更广的学术生态。他痛感“唯论文、唯帽子、唯职称、唯学历、唯奖项”(即“五唯”)的评价体系正将科研引向歧途。“评价标准就是指挥棒,如果方向错了,国家的科研就会走弯路。”这位毕生信奉实事求是的学者无法坐视。他联合力学界志同道合的学者,数年奔走疾呼,连续撰写多篇犀利文章,直指“五唯”沉疴,为国家科研评价体系改革建言献策。

2018年,国家层面开始出台政策破除“五唯”,建立更科学的评价机制。周恒欣慰道:“现在终于看成果了。”但他谦逊补充:“当然中央发文不是我们几个人的功劳,是国家与很多有识之士共同努力的结果。”他坚持的动力无比纯粹:“破除‘五唯’,有了更好的评价机制,就能激发青年人的创新能力与热情。”

## 风骨永存:单车上的不老传奇与天大情怀

在天津大学北洋园,一道身影深深烙印在师生心中——年过九旬的周恒院士骑着单车前往办公室。2021

奥利表示,尼中两国坚持在和平共处五项原则基础上发展友好关系。尼方高度赞赏中方尊重尼泊尔主权、独立和自主选择的发展道路,钦佩中国取得的伟大历史成就。展望未来,尼方将继续致力于落实两国间达成的协议,切实造福两国人民。

年,一条《92岁周恒院士骑自行车去办公室做科研》的短视频走红网络,被誉为北洋园“最美的学术风景”,亿万网友为之动容。这辆朴素的单车是他简朴生活的写照,更是其生命不息、探索不止学术精神的象征。

他被誉为“力学不老传奇”。这“不老”的秘诀,源于其永不停歇的探索精神。他从不固守成就,敏锐判断研究方向与价值或国家需求变化后,便毅然转换航向。

在《我的科研经历》中,他自述了五个学术阶段:从纯理论数学,到解决陀螺仪问题进入空气动力学,再到超声速、高超声速流,直至耄耋之年涉足稀薄气体力学。

陈杰印象深刻:“周先生会不停地思考、探索新问题,面对新课题,他愿意一点一点学,一点一点弄清楚,乐于和年轻人大人探讨。”这份终身学习的谦卑、突破自我的勇气与开放心态,滋养了一棵学术常青树。

周恒的生命,与天津大学血脉交融近八十载。1946年,他选择北洋大学(天津大学前身);解放天津时,他是护校队成员;毕业后一生留校任教。他是最纯粹的天大人,天大是其学术起点,更是情感归宿与担当舞台。

在天津大学120周年校庆上,作为教师代表,他深情追忆校史,呼吁将天津大学建成世界一流大学,实现“人才辈出,成果迭出”——“这是大学最主要的任务,也是对国家应尽的义务。”

他对天津大学的爱深沉理性,总能敏锐发现问题,敢于直言批评,每一次“批”与“评”都有理有据。这份旁人眼中“不留情面”的犀利,包裹着的正是对天津大学最深切的关注与践行实事求是的赤子之心——爱之深,责之切。

周恒院士安然离去,如其自言:“能做的已经完成了。”“没有遗憾。”科研告一段落,学子已受荫泽,建言亦已坦诚。

那辆穿越晨昏的单车静默了,那个在湍流中求索的睿智头脑休息了。

然而,他留下的是如山岳般厚重的先生风骨——对科学真理的执着、对教育事业的忠诚、对国家天下的担当,以及贯穿生命始终的求是精神。

先生风骨,山高水长。

## 我外交部

### 美国政府对中国实施网络攻击相关案例发布 暴露美国贼喊捉贼虚伪面目

新华社北京8月1日电(记者 马卓言 许可)中国网络空间安全协会1日发布了美国政府对中国实施网络攻击相关案例。外交部发言人郭嘉昆1日在答问时表示,中方注意到相关报告。这是美国政府对中国实施恶意网络攻击的最新证据,再次表明美国是中国面临的头号网络威胁。中国将继续采取必要措施维护自身的网络安全。

当日例行记者会上,有记者问:中国网络空间安全协会1日发布了美国政府以德国、韩国、新加坡、荷兰等为跳板对中国实施网络攻击的两起案例,还透露了2024年境外国家级APT组织对中国重要单位实施超过600起网络攻击事件,对中国关键信息基础设施、重要信息系统等进行攻击渗透。中方对此有何评论?

“这是美国政府对中国实施恶意网络攻击的最新证据,再次表明美国是中国面临的头号网络威胁,也暴露了美国在网络安全上贼喊捉贼的虚伪面目。”郭嘉昆说,“中国将继续采取必要措施维护自身的网络安全。”

“我们还注意到,美方是以其欧洲及中国周边的盟国为跳板实施的上述恶意网络活动。中方一贯主张,网络安全是各国面临的共同挑战,应当通过对话与合作共同应对。”他说。

## 巴拉圭人士就发展对华关系展开认真讨论

### 巴拉圭不能再做国际社会“异类”

新华社北京8月1日电(记者 许可 马卓言)就近日有巴拉圭人士表示巴方应基于国家利益就发展对华关系展开认真讨论,外交部发言人郭嘉昆1日在答问时表示,中方希望巴拉圭政府能认真倾听这些呼声,作出真正符合巴拉圭和巴拉圭人民根本和长远利益的正确选择。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,近日巴拉圭代理外长梅萨公开表示,巴拉圭正在台湾身上“浪费时间”,台湾只是中国的一个省。巴拉圭应基于国家利益就发展对华关系展开认真讨论。巴不应再做“乞丐国家”等待同台当局“合作”。中方对此有何回应?

郭嘉昆表示,中方注意到有关报道。我们已经多次听到类似的声音,有关表态反映了巴拉圭多数民众的强烈意愿。

他表示,近年来,越来越多的巴拉圭朋友认识到,巴拉圭不能再继续做国际社会的“异类”,“背对”中国。“我们希望巴拉圭政府能认真倾听这些呼声,作出真正符合巴拉圭和巴拉圭人民根本和长远利益的正确选择。我们也欢迎更多巴拉圭朋友来中国参访,亲身体验中国发展,感受中华文明的开放包容,认识真正的中国。”

## 美国公布69个贸易伙伴关税税率 在美国国内及国际上引发反对和质疑

■新华社记者 刘亚南 张永青

美国白宫7月31日晚发布公告称,美国总统特朗普当日依据《国际紧急经济权力法》等法律签署行政令,公布69个贸易伙伴的输美商品所适用的关税税率。此举在美国国内及国际上引发反对和质疑。

根据公告内容,来自这些贸易伙伴的商品在进入美国市场时将被征收从10%至41%不等的所谓“对等关税”税率。其中,适用15%税率的国家或地区有40个,适用19%或20%税率的国家或地区有10个。新关税税率将在行政令发布7天后开始实施。

公告说,一些贸易伙伴已经同意或接近完成与美国达成贸易协议,但在协议完成并正式确认前,仍将适用新税率。通过转运以逃避关税的商品将被征收40%的关税,并处以额外罚金。